

EL DIARIO DE ZARAGOZA.

ODICO POLÍTICO Y DE NOTICIAS GENERALES Y AVISOS

PRECIOS DE SUSCRICION

ZARAGOZA. 3 meses 4 ptas. Un número su-
6 > 7:50 >
12 > 14:50 >

5 cént.

REDACCION Y ADMINISTRACION, Coso, 74

La correspondencia se dirigirá al director

DON CARLOS VARA DE AZNAREZ

PRECIOS DE SUSCRICION

PROVINCIAS. 3 meses 5:50 ptas. ESTADOS con-
ISLA DE CUBA 3 > 7 > prendidos en la > 3 meses 12 ptas.
FILIPINAS. 3 > 9 > Union postal...

ALBERTO ALADREN

ha trasladado su establecimiento de
PLATERIA Y JOYERIA
á la calle de D. Alfonso I, núm. 25
1004 ca 614

ARAGÓN, ALERTA!

La noticia telegráfica que ayer publica-
mos relativa al ferrocarril de Canfranc
ha producido en Zaragoza el efecto que
era de esperar, como lo producirá segura-
mente, en cuanto se extienda, en Aragón
entero.

Hace ya tiempo que la opinión venía
hondamente preocupada de este asunto.
Los pocos ó nulos adelantos obtenidos en
la construcción del ferrocarril, las impresio-
nes nada favorables que circulaban
como presumiendo algo que nuestro patrio-
tismo se negaba á creer, el quietismo ó
marasmo en que yacía tan vitalísima
cuestión; rodeaban al ferrocarril aragonés
de cierto misterio apenas descubierto por
los toques de atención que de vez en cuan-
do lanzaba la prensa, ecó en este caso im-
parcial de lo que la opinión sentía.

Ahora se vá descubriendo la incógnita.
Ya desaparecen las consideraciones que
han podido aconsejar la prudencia del si-
lencio, no hay ya negociaciones pendien-
tes, ni hay reservas que guardar ni res-
petos que temer. Existen solo, según todas las
apariencias, algunos importantes indivi-
duos del partido liberal, que se oponen á
satisfacer las aspiraciones legítimas de
Aragón.

El problema se resuelve, la incógnita
se despeja, y conforme se disipan las ne-
bulosidades del asunto, se aclara la con-
ducta de los conservadores que aparece
explícita, noble, patriótica y honrada, en-
frente de la dudosa y tibia de aquellos
más exaltados defensores de Canfranc que
al fin consentirán quizá que su construc-
ción se malogre.

Y no queremos, no queremos por el
buen nombre de esta nación y por otras
consideraciones más íntimas, aunque no
por eso menos graves, colocar la cuestión
en cierto extremo. No queremos recordar
que el Sr. Sagasta y el Sr. Albareda, como
ministro de Fomento, fueron los que á to-
do trance hicieron votar la ley, los que se
constituyeron en protectores natos de
Canfranc, los que á viento y marea patro-
cinaban su construcción, los que allana-
ban todas las dificultades, y presentaban
resuelto el problema; no queremos re-
cordar nada de eso, y tambien queremos dar
al olvido que el Sr. Sagasta fué el que
aconsejó á S. M. el Rey Alfonso XII que
viniera á sellar con su planta la inaugu-
ración de las obras, y á dar realce y au-
toridad con su presencia á la colocación de
la primera piedra; que si esto recordamos
y en este terreno colocamos la cuestión,
habríamos de increpar muy enérgicamen-
te al gobierno liberal que no tiene en
cuenta su conducta anterior para ponerse
ahora en contradicción abierta, y que tan
poco respeta la memoria de un Rey muer-
to, y de un Rey tan glorioso como Al-
fonso XII, para olvidar que su ilustre nom-
bre vá unido á Canfranc, aspiración con-
stante de los aragoneses.

¡Ah! los obstáculos tradicionales, el im-
perio del oscurantismo, la oposición re-
suelta de los conservadores.... Todo ese
conjunto de palabras vanas con que nues-
tros adversarios zaherian al partido con-
servador, ¿donde están? ¿qué valor tienen
ahora?

Canfranc ha sido el bú de los republi-
canos y de los fusionistas siempre que se
ha tratado de esgrimir armas poco nobles
contra nuestros amigos en la lucha; y en
las elecciones era el arma capital contra
nuestros candidatos; cómo si aunque esa
oposición realmente hubiese estado en los

del partido, nuestros representantes
no fueran ante tado aragoneses, y no hu-
bieran cumplido, con lo que su deber les
imponía.

¡Ojalá; ojalá que todos los representa-
tes de Aragón cumplieran como han cum-
plido siempre, y especialmente en el
asunto Canfranc, los conservadores.

El tiempo ha venido al fin y á la postre
á dar la razón á nuestras aseveraciones, y
lo que otras veces hemos dicho para sal-
var á nuestros amigos del anatema que
sus adversarios querian lanzarle, ha en-
contrado confirmación en la esfera incon-
trastable de los hechos.

Conviene tener muy en cuenta lo que
ayer dice nuestro corresponsal, de que
estando los conservadores en el poder se
había desistido ya de gestionar la cons-
trucción del ferrocarril del Roncal, y que
al venir los fusionistas volvieron á traba-
jar, los en él interesados, con esperanza,
al parecer, de conseguir su intento. Es
necesario no olvidar tampoco que la opo-
sición probablemente más que de Francia,
viene de los españoles adversarios de
Canfranc, dirigidos por los demócratas
Mártos y Moret, y consentidos más ó mé-
nos explícitamente, por el Sr. Sagasta, y
por el embajador de España en París se-
ñor Albareda.

De todas suertes, y sin que nuestras
frases signifiquen otra cosa que el amor
que tenemos á los intereses, casi siempre
desatendidos, de la región aragonesa, y
nuestro deseo de remover los obstáculos
que se opongan á sus justas aspiraciones;
es lo cierto que el importante telegrama
de nuestro activo corresponsal madrileño
puede servir como la voz de alerta á los
aragoneses para que no olviden el objeto
predilecto de sus simpatías.

Es necesario que con datos fidedignos,
y en cuanto sea posible, de origen oficial,
sepamos todo lo que haya en este asunto,
es preciso que los diputados y senadores
aragoneses, y que el Consejo de adminis-
tración del ferrocarril de Canfranc inquie-
ran é investiguen cual es el verdadero es-
tado de la cuestión, y que es lo que moti-
va su paralización y los entorpecimientos
que surgen; que hora es ya de que se den
explicaciones de todo, y que no se hable
de Canfranc *sotto voce* y con miedo, sino
con claridad para que Aragón sepa á que
atenerse.

Hemos sido los primeros en guardar en
esto prudentes reservas; no hemos queri-
do violar por nuestra parte el secreto de
las negociaciones, pecando tal vez de de-
masiado discretos; pero al extremo en
que han llegado las cosas, cuando la opi-
nión toda se preocupa y nadie sabe á qué
atenerse, y cuando á mayor abundamien-
to, nuestro bien informado corresponsal
madrileño, nos comunica las gravísimas
noticias que contiene el telegrama de
ayer, parécenos ya tiempo de que lo ne-
buloso se aclare, y sepamos de una vez
qué es lo que ocurre.

Cuando estas explicaciones se den, y
haya conocimiento más ó menos oficial,
pero autorizado, del asunto, habrá que
proceder en consecuencias adoptandosiem-
pre los procedimientos dignos, enér-
gicos y sensatos que las circunstancias y
los hechos aconsejen. Entretanto, mucha
prudencia en nuestros paisanos se nece-
sita, mucha circunspección y mucho tacto;
que ni las actitudes exageradas, ni las
alarmas prematuras suelen estar nunca de
parte de la razón y del derecho.

Carta de Madrid

19 de Julio de 1886

Aplazamiento del Consejo de ministros.—Pro-
bable crisis.—Terrible trance del Sr. Sagas-
ta.—Doble sesión.—Presupuestos de Puerto-
Rico.—Comisiones.—Senado.—Elección en
Vergara.—Comisión de las dehesas boyales.
—Los arroceros.—Interpelación del Sr. Por-
tuondo.—Irregularidad misteriosa.—Del fon-
do calamidades.

El Consejo de ministros señalado pri-
mero para las diez de esta mañana y luego
para la noche á fin de que el Sr. Gamazo,
pudiera asistir al Congreso donde empen-
ba la discusión del presupuesto de Puer-
to-Rico, ha sufrido un nuevo aplazamien-
to hasta mañana, para que asista el señor
Montero Rios que debe llegar de su viaje
á Panticosa.

Espérase con curiosidad este consejo
pues no sería extraño que surgiera en él
una crisis que alcanzara á dos ó tres mi-
nistros.

De una parte está el Sr. Montero Rios
quien de creerle sincero, desea vivamente
dejar la cartera y entregarse al descanso
cuatro ó seis meses, y de otra está el señor
Camacho cuyo disgusto no oculta por que
conoce, y es la verdad, que con sus intran-
sigencias en todos los asuntos, como el de
los castellanos y el de los valencianos, se
ha creado una situación difícilísima den-
tro del gobierno.

La mayoría lo combate con dureza y el
gobierno y aun el mismo Sagasta que tan-
to han trabajado para retener en el mi-
nisterio al Sr. Camacho, han variado to-
talmente de opinión ante las dificultades
y conflictos que todos los dias provoca.

Sin embargo, la lucha que sostiene el
Sr. Sagasta en estos momentos es terrible
de un lado su deseo de que el Sr. Camacho
se vaya pronto para que la impopularidad
contra éste, no tome proporciones que
pongan en peligro la vida ministerial del
partido fusionista, y de otro lado el temor
de los disgustos que seguramente había
de proporcionarle la sustitución de los
ministros salientes.

Por esto y porque como las causas que
al Sr. Camacho se refieren han de estar más
apaciguadas con las Cortes cerradas y la
deserción de los políticos, creo que si el
Sr. Montero Rios plantea la cuestión, los
ministros trabajarán para hacerle desistir,
continuando el gobierno tal cual esta
constituido todo el verano hasta que en el
otoño y antes de que las Cortes reanuda-
ren sus tareas se llevará á cabo la solución
de la crisis.

El Congreso ha celebrado hoy dos se-
siones: una por la mañana y otra por la
tarde.

La primera comenzó hora y media des-
pués de la señalada, porque al abrirse pi-
dió el Sr. Ortiz, autonomista, que se con-
tara el número de diputados presentes, y
no había el que el reglamento exige.
Después han empezado á discutirse los
presupuestos de Puerto Rico, consumiend-
o los dos primeros turnos en contra los
Sres. Lastres y Labra, contestando al se-
ñor Lastres el Sr. Silvela (D. Francisco
Agustín), y quedando pendiente para ma-
ñana la contestación al Sr. Labra.

El diputado conservador Sr. Lastres ha
hecho un magnífico discurso, estudiando
en todos sus detalles el presupuesto para
demostrar que pueden rebajarse perfecta-
mente las partidas de personal, aumen-
tando en cambio las de material.

Por la tarde ha continuado la discusión
del *modus vivendi*. Después de contestar
el Sr. Gonzalez Lafuente al Sr. Bergamín
y de rectificar ambos, el Sr. Nicolau co-
mienza á consumir el tercer turno en
contra, suspendiendo poco después su
discurso para pasar el Congreso á re-
unirse en secciones.

De las comisiones que debían elegirse,
la que más interés despertaba era la que
ha de informar el proyecto de ley auto-
rizando á la Diputación provincial de Ma-
drid para levantar un empréstito de 25
millones de pesetas con destino á obras
públicas y construcción de establecimien-
tos benéficos. Ha sido elegida la propues-
ta por los autores del proyecto, escepto en
la sección quinta donde el conservador
Sr. Los Arcos ha derrotado al Sr. Gil Sanz.

En el Senado está el Sr. Ruiz Gomez
esplanando su interpelación sobre los
asuntos de Ultramar. Antes ha hecho el
general Martinez Campos un discurso al-

go vivo interviniendo en la interpelación
del general Quesada sobre el pago de los
abonarés de Cuba.

En la elección verificada ayer en Ver-
gara para diputado á Cortes, fué elegido
sin lucha el ministerial Sr. Ansaldo.

La comisión nombrada en la última
reunión de los interesados en las dehesas
boyales, para visitar al presidente del
Consejo y al ministro de Hacienda, con-
ferenciarán mañana á las cuatro de la
tarde con el Sr. Sagasta.

Los valencianos verán esta tarde tam-
bién al Sr. Sagasta para darle cuenta del
resultado del *meeting* de Aleira que fué,
como ya he dicho, solicitar el impuesto
transitorio sobre los arroces durante un
año, entretanto la comisión nombrada pro-
pone otros remedios, que se consideran
acceptables para conjurar la crisis.

El ministro de Hacienda se niega, ter-
minantemente á esa pretensión por que se
dice que las mismas razones económicas
hay para no establecerlo por un año, como
por muchos y porque además si hoy sus
quejas son tantas, serian mayores cuando
á la vuelta de un año volviera á suprimir-
se ese impuesto.

Esta mañana ha llegado á Madrid, de
Alhama, el Sr. Portuondo y esta tarde ha
visto al señor ministro de la Guerra, con-
viniendo en que pasado mañana miérco-
lés explanará la interpelación que tiene
anunciada sobre asuntos militares. El di-
putado republicano no sabe aún el día fijo
en que irá á Calatayud, acompañando al
Sr. Salmerón.

Al terminar las secciones se ha abierto
de nuevo la sesión, reanudando su dis-
curso el Sr. Nicolau al que contestará el
Sr. Aguilera (D. Alberto).

He oído hoy hablar de un asunto que
de confirmarse en todas sus partes ha de
dar mucho que decir, por su gravedad.
Refiérese á una irregularidad ó cosa pare-
cida descubierta en un centro oficial y
que ascienda á una cantidad ya respecta-
ble: unas setenta mil pesetas.

Es de tal naturaleza el hecho y tales las
circunstancias de las personas que ya vo-
luntaria, y involuntariamente aparecen
envueltas en el asunto que no me atrevo
hasta que esté todo bien depurado, hacer
ninguna otra indicación por más que el
conducto por que á mí ha llegado, es sé-
rio y formal. Solo añadiré que hasta aho-
ra son contadísimas las personas que tie-
nen de él noticia.

Del fondo de calamidades, se han con-
cedido 2.000 pesetas al pueblo de Sádaba
y 1.000 al de Layan, para alivio de los da-
ños que sufrieron con el pedrisco de 28 de
Mayo último.

Sección oficial

La *Gaceta* de ayer, recibida hoy, con-
tiene las siguientes resoluciones:

Gobernación.—Real orden por la que se
resuelve los recursos de alzada interpues-
tos contra un acuerdo de la comisión pro-
vincial de Alava por D. Benito Jiménez
y D. Pedro García, confirmando el adop-
tado por el ayuntamiento y comisionados
de la junta de escrutinio de Victoria, que
declaró con capacidad á dos concejales é
incapacitado á D. Benito Guinea.

—Otro declarando nulas las elecciones
del ayuntamiento de Palencia.

—Otra resolviendo el expediente rela-
tivo á la reposición de concejales en Gar-
rucha (Almería).

El *Boletín oficial* de hoy contiene
una circular de la dirección general de
Beneficencia y Sanidad, encargando al
gobernador la formación y remisión á
aquel centro de una lista de las personas
que habiendo sido mordidas por animales
hidrófobos y sometidos al sistema de
inoculación de Pasteur, hayan obtenido
una curación completa.

En la misma circular se encarga que en lo sucesivo se manden estas relaciones todos los meses.

Telegramas del extranjero

(De nuestro servicio particular).

El cólera en Italia

Roma 19 (4:30 tarde).—Durante las veinticuatro horas últimas han ocurrido en Francovilla 22 invasiones y 17 defunciones.

En Brindis nueve invasiones y seis defunciones.

En Venecia dos y dos respectivamente.

En los demás puntos infestados han ocurrido 24 invasiones y 14 defunciones.

El cólera en Austria

Viena 18 (2:30 tarde).—Durante las veinticuatro horas han ocurrido:

En Trieste dos invasiones y cuatro defunciones de atacados en días anteriores.

En Finne ocho invasiones y cinco defunciones.

En San Jiácomo tres invasiones y una defunción.

La política francesa.—Ruiz Zorrilla

París 19 (6:25 tarde).—No se ha confirmado los rumores de modificación ministerial que desde ayer vienen circulando, y por los que se anunciaba la salida del señor ministro de Marina.

A la salida del señor conde de Chartres, sus partidarios le dispensaron una entusiasta despedida.

Los periódicos ministeriales niegan importancia al incidente surgido entre España y Bélgica, con motivo de la cuestión del Congo.

Con este motivo dicen que el asunto quedará arreglado satisfactoriamente.

Entre los monárquicos se ha restablecido la calma, sin que haya ocurrido hoy ningún incidente de importancia.

Ha desaparecido de esta según se afirmaba anoche el Sr. D. Manuel Ruiz Zorrilla, sin precisar el puesto hacia donde se dirige.

Esto es objeto de diversos comentarios, afirmándose por algunos que su marcha obedece á planes revolucionarios.

También se ha notado la ausencia de algunos de los emigrados republicanos de mayor importancia del partido.

Resultado de las elecciones en Inglaterra.

Londres 19 (6:50 tarde).—Mr. Gladstone ha salido para el punto donde reside la Reina con objeto de presentar las dimisiones del actual gabinete.

La formación de un ministerio de coalición principia á presentar dificultades, y es casi seguro, que el nuevo gabinete se compondrá solamente de elementos conservadores.

Sin embargo, siguen las inteligencias entre estos y los unionistas, para ver si encuentran una fórmula que haga posible la formación de un ministerio mixto.

Las elecciones de las Cámaras de los Comunes, terminaron ya anteayer.

En la mañana de hoy se han recibido los datos que faltaban, para saber el resultado definitivo de las mismas y después de rectificadas algunos errores, ha resultado que la nueva Cámara se compondrá de:

Conservadores 317.
Unionistas 76.
Gladstonianos 191.
Parnelistas 86.
Total 670 diputados.

Sección agrícola, industrial y de comercio

COTIZACIÓN DEL DÍA 19.

Bolsin.—Madrid

4 por 100 perpétuo Contado.	60'30
Id. Fin mes.	60'35
Próximo.	00'00
Exterior.	61'05
Amortizable.	76'05
Cubas.	92'10
Banco de España.	342'25
Carpetas provisionales Cuba.	84'20

Barcelona

Interior.	Sin par-
Exterior.	tes.
PARÍS.	
4 p exterior español LONDRES.	

E L M I L D E W

IV

Ni hemos dejado de leer cuanto ha escrito el *Diario de Avisos*, ni creemos haber dejado de comprenderlo. Es que no podemos seguirlo al día porque no somos periodistas consagrados exclusivamente á esta polémica, ni tenemos auxiliares casi oficiales que nos suminis-

tren datos, aparte de que nosotros mismos de vez en cuando recogemos sobre el terreno. Dirémosle en cuanto á su artículo del día 15 que no nos extraña ver reflejada en su colega de Tudela las opiniones dominantes en esta capital, su centro docente, que no puede menos de llevar allí mejor que á provincias lejanas su gran influencia. Lo mismo podemos decir de Huesca, cuya diputación desistió de su primer propósito de hacer venir el sulfato de cobre, como otros; y por último se inclinó del lado de la lechada de cal, por los temores que de aquí se reflejaron.

Dirémosle relativamente á lo que tomó del *Diario de Avisos* de Tudela, que no hallamos paridad de casos entre las intoxicaciones por fuertes y constantes inhalaciones de sulfato de cobre, y la bebida de vinos, que á lo sumo contendrán cantidades casi inapreciables de aquel. Pareceos algo traída por los cabellos esa demostración, ya que no la necesitábamos para reconocer los efectos tóxicos ó corrosivos de aquel sulfato.

Repetimos nuestro tema de haber necesidad de concretar la cuestión á las cantidades halladas en los vinos, para determinar si pueden producir consecuencias ó alteraciones en la salud.

Los que temen, y más aún los que sostienen la afirmativa, debieron haber denunciado ya el hecho y sus temores á la autoridad; y si esos temores fuesen fundados, creemos que cabría responsabilidad á alguien, desde que los datos son del dominio público. Las junta de sanidad y aun las academias de medicina debieron haber tomado ya el asunto á su cargo para definitiva solución en pró de la salud pública, sin preocuparse para nada de lo que el cobreado pueda afectar al descrédito de los vinos; en cuyo punto se hizo y se hace aún gran lineapie. Por lo menos hasta poco há, ni siquiera habían iniciado debate sobre tan importante cuestión los periódicos de las facultades de medicina y farmacia, lo que nos induce á creer, que no vamos desorientados los que nos fiamos en las conclusiones de los sabios que en Francia, Italia y Austria analizaron vinos de los que discutimos. Por ello decimos con Mr. Millardet. «Si un médico puede propinaros impunemente en una enfermedad y en una sola dosis la cantidad de sulfato, que reunirán en 1.000 litros de vino, para cuyo consumo en un año necesitáis digerir sobre tres litros diarios, que no es poco beber; si cualquiera médico os propinaria en caso de reincidir el padecimiento aquella dosis de sulfato al año siguiente ¿qué inconveniente podéis sacar del empleo anual de aquellos vinos?»

Nuestra convicción descansa además en hechos prácticos que conocemos por experiencia. Podemos asegurar, que hemos bebido vino del país bastante más cobrado que el que produzcan viñas tratadas por el sistema Bordolés: lo han bebido á discreción los operarios de los almacenes de exportación: lo habían bebido á pasto en los pueblos de esta provincia que lo elaboran; y nadie sintió la menor alteración. Se han exportado vinos de aquella clase á Francia, de donde recibimos con asombro la primera noticia de aquel contenido; y sin embargo no se rehusó y se siguió exportando. (1)

Para decir la última palabra por nuestra parte en cuanto á esos infundados temores, dirémos á nuestros adversarios de lid, que estamos dispuestos á suscribirnos para el consumo anual de vino Medoc del producido por las 150.000 cepas que M. David Youhsón trató el año anterior con el sulfato de cobre, si alguien se halla dispuesto á proporcionarlo en esta ciudad al precio que hagamos el vino usual, y no dudamos de que abundarían los consumidores. Aún bajaremos más la puntaría: hacemos igual proporción para consumir vino procedente de la Rioja Alavesa sometido á igual tratamiento, pero de los pueblos que designemos y sin exceder el precio de los de aquí. También creemos que no seguirían bastantes consumidores prefiriéndolos á los purísimos que aquí se produzcan aun sin ser mildiados.

Es un error hacer creer que aquí no hay mas que un *cobrista*. Sabemos, que, aunque no muchos, hay algunos que han empleado el tratamiento Millardet, sin relación alguna con nosotros: nos ha precedido en su empleo inteligente propietario de extenso y rico viñedo no lejano de la ciudad, viñedo que mereció particular mención de sociedad que vela por los intereses del país; y seguros estamos de que, si un cambio de tiempo permitiese un brusco desarrollo de la enfermedad, que para nosotros existe en germen ó latente, tendríamos de seguro más prosélitos de los que se cree, cuando palpasen resultados.

Véase lo que ha sucedido en la alta Rioja. Pocos seran los que habían empleado aun el tratamiento francés; pero en la semana anterior, conocieron que el *mildew* tomaba impetuoso desarrollo, y enseguida como obedeciendo á voz de pregón se lanzaron todos los viticultores al campo con caballerías, ingredientes y operarios para combatirlo con aquel remedio, que allí se tiene por el más eficaz. véase como no pierde terreno el cobre.

(Se concluirá.)

Variedades

UN RECUERDO HISTÓRICO

Concluida la guerra civil de siete años, á mediados del año 1840 disfrutó la España de algo de paz durante dos años y medio hasta principios de 1843; era regente del reino el duque de la Victoria y sus

(1) Como no conviene dar á conocer ciertos hechos á todo el público, y para que no se crea que afirmamos hechos sin pruebas; dejamos en poder del señor director para que la lea á las personas que juzgue conveniente, la historia de las indicaciones que dejamos sentadas; y ya que nos somos anónimos para la redacción del *Diario de Avisos*, le remitimos copia para su convicción y á la vez para disipar sus temores al coloreado de los vinos.

numerosos enemigos políticos se coaligaron en todas partes para derribarlo, consiguiéndolo por fin en aquel año de disturbios, para Zaragoza principalmente; y esto nos trae el recuerdo del día más fatal de cuantos tuvo que sufrir en aquella época esta desdichada población; fué el 21 de Julio con motivo de habersén presentado en el «puente del Huerva» de Santa Engracia, extendiéndose hasta Torrero unos 4000 hombres entre nacionales de los pueblos y fuerzas del ejército, pronunciados todos contra el gobierno; y resistiéndose á la intimidación que se les hizo de que se marcharan de allí, dispuso el alcalde sub-inspector de la milicia que las cuatro compañías de granaderos, las cuatro de cazadores, la compañía de zapadores bombarderos, la sección de artillería rodada y el escuadrón, pertenecientes todos á la milicia nacional de esta ciudad, salieran á ahuyentar de los alrededores de Zaragoza á las fuerzas pronunciadas; saliendo todos á cumplir su cometido con la mayor decisión, llevando en retirada á sus contrarios hasta más allá del cementerio, no obstante la tenaz resistencia que opusieron sobre todo al pasar por el puente de América; donde tuvieron muchas bajas siendo sensible por demás las pérdidas que ellos nos causaron; y como somos tan pocos ya los que tomamos parte en aquel día de desdichas, nos parece conveniente el recordarlas para que sirvan de ejemplo y de escarmiento á las gentes, pues no puedo menos de recordar que á pesar del completo triunfo alcanzado por los zaragozanos, jamás se borrará de nuestra memoria el silencio absoluto, y la tristeza infinita con que volvimos á nuestras casas al anochecer de aquel día fatal, los que habíamos logrado aquella victoria desdichada.

En cuanto al alcalde, despues de presenciarse el desfile de las fuerzas, á la salida de éstas, por la puerta de Sta. Engracia, se retiró á su casa, y no tuvo novedad ninguna.

Zaragoza 21 de Julio de 1886.

A. P.

LA ALEMANIA EN LA ACTUALIDAD.

Ha salido á luz recientemente un libro, «L'Allemagne telle qu'elle est», por Jacques Saint Cere, que ha hecho mucho ruido del otro lado del Rhin. Es una minuciosa pintura de costumbres y de caracteres que no se presta á un análisis bien extenso.

Extraemos en obsequio de nuestros lectores algunos fragmentos interesantes de esta obra, empezando por el prefacio que reproducimos en extenso. Dice así:

«Bien puede decirse que la guerra de 1870 nos ha quitado la facultad de juzgar con acierto á la Alemania.

Hay quienes lo vituperan todo en nuestros vecinos y no les encuentran si no vicios y defectos, y hasta inventan más, como si no tuvieran ya bastantes.

Otros lo admiran todo y van hasta decir que debemos imitar todo lo que se hace del otro lado del Rhin. Estos juicios están tanto el uno como el otro muy lejanos de la verdad.

Los que los han emitido no conocen la Alemania ni los alemanes. Los admiradores de la virtud alemana no han hecho si no pasar unos días en Alemania viviendo como cenobitas. Encerrados en su cuarto en Leipsig y en Berlín, han continuado su vida claustral.

Nada han visto, nada han comprendido. Han contado su estancia allí en un estilo admirable, es cierto, y la Alemania se enorgullece del juicio que les ha merecido. Los débiles actores á *outrance* de Alemania han tomado un billete circular, han pasado un mes ó dos en el país de los millares y en los países anexionados, han escrito de prisa y corriendo algunos capítulos de impresiones fugitivas, algunos recuerdos personales, añadiendo algunos extractos de libros antiguos olvidados y han concluido por decir que en Alemania nada es bueno, nada es bello, nada es verdad!

Tampoco esos han visto ni comprendido nada.

Este libro es un libro de experiencia, un libro de buena fé.

Todo lo que en él se encuentra es verdad, y los alemanes no podrían poner en duda ninguna de mis alegaciones. Tengo en mis manos las pruebas de todo lo que referido. He pasado siete años de mi vida con los alemanes.

He conseguido aprender la lengua, me he mezclado con el gran mundo y con el pueblo, con los soldados y con los estudiantes, con los campesinos y con los obreros.

Las páginas que siguen son el resultado de mis observaciones diarias.

La Alemania es un inmenso cuartel, el alemán un simple soldado. Hay que olvidar al alemán virtuoso, sabio y trabajador: tan poco exacto es como el alemán estafador de relojes de sobre mesa, bruto toscos y ladrón!

El alemán de 1886 no ve si no su deber de patriota, no tiene respeto si no á la gerarquía Militarismo y gerarquía, esas son las dos piedras fundamentales sobre las cuales reposa el colosal edificio eteado por Mr. de Bismark.

Para comprender este país es preciso comprender á los que lo dirigen. Por eso el lector encontrará al principio de este libro al emperador, los reyes, los príncipes, el ministro.

He querido ver y cuento lo que he visto. He querido comprender y creo haber comprendido. No he ocultado ninguno de sus defectos, creo no haber olvidado ninguna de sus cualidades. No he querido sonar para el ataque, el momento no ha llegado aún ni tengo la fuerza

necesaria para hacerlo. He maniobrado como tirador de guerrilla, he ido lejos, bien lejos, y despues de haber reconocido el terreno, me he retirado.

Vuelvo al campamento, vengo para hacer mi relato, mostrar á la Alemania tal cual es y gritar á todos:

¡Alerta!

El libro empieza despues con una semblanza muy bien hecha del emperador «Su Dios.»

«Nuestro emperador» es el grito que se oye del Oder al Rin, del mar del Norte al Danubio.

El emperador.

Así lo pinta el libro de que nos ocupamos:

«Una inteligencia mediana que ha mostrado genio, quedándose en su lugar, un hombre de bien que ha sabido reemplazar las cualidades ausentes y ocultar los defectos presentes, obstinándose ahora que la edad no le permite ocuparse de los negocios públicos y militares, en no querer morir. Se empeña en no soltar la vida. Siempre que puede en movimiento, se hace aplicar inyecciones de morfina para poder ir al teatro, inhalaciones de ozonia para no dormirse en las audiencias que dá. Cree por de pronto en Dios y además en la misión divina que ha recibido. Dios le ha puesto de centinela en el trono de Alemania y en él permanece y permanecerá todo el tiempo que pueda, y considera como formando parte de su facción los deberes de su corte y los del soldado. El es á sus propios ojos el primer empleado de su imperio, el primer faccionario de su ejército. Siempre de uniforme, siempre preparado. Cuando sea relevado de su facción por el cabo de escuadra de allá arriba, lleno de convicción y con toda seriedad dará á su sucesor esta consigna: Por Dios y por la patria. No es un hipócrita es un creyente. Es soldado, no vive sino para el ejército que ama y que le ama: no habiendo faltado nunca á sus deberes militares es inaccesible á la compasión, tratándose de indisciplina. Todo debe de obedecerle desde su hijo al último recluta; exige que se le rindan los mismos honores en la más ínfima alde de la Pomerania como en el paseo *Sans les Tilleuls* en Berlín. Pero tiene por el simple soldado la misma simpatía que por el feld-mariscal.

«Los trata de la misma manera, son sus inferiores! Es brusco con todos los del servicio y fuera de él los trata con el mayor cariño. Sabe que son los simples soldados más bien que los generales tal vez, los que han hecho la Alemania.

Se acuerda de su juventud, de su fuga de Berlín y ama al ejército.

No es amante de la literatura, los literatos son á sus ojos hombres que sueñan, que delirán, peligrosos á veces, inútiles siempre! Tampoco quiere á los artistas; con piedras se elevan fortalezas y no monumentos, con bronce se funden cañones y no estatuas. Se acuerda de las jornadas de 1848, de la insurrección hecha por los literatos y los artistas, de los combates de Badén, de la revolución. Se acuerda de su infancia, de su madre la reina Luisa por la que tiene un culto de la francesa que lo crió, y ama á la mujer.

A los ochenta y nueve años es más galante que su nieto que tiene veinticinco. Saluda á cualquiera mujer, aunque fuese una simple camarista, cuando la encuentra en el interior de palacio. No habla á las mujeres sino con la cabeza descubierta, y aún sabía á su edad echar un requiebro; nada puede impedirle de hacer visitas á las damas de su corte.

Le gustan los bailes, las espaldas desnudas; en su juventud le gustaban los bailes pantomímicos y las bailarinas. Se conoce que ha nacido en el siglo XVIII. Ama á la mujer y es el más francés de sus súbditos.

Hé aquí la semblanza del canciller del imperio que trata igualmente con justa imparcialidad.

«Este es el amo!—Un gigante en lo físico y en lo moral, con todas las virtudes y todos los defectos de la raza; testarudo, colérico, varioso, fiel á su rey, valeroso, no conociendo sino su consigna, casto, bebedor, no admitiendo la menor resistencia, destruyendo los obstáculos que encuentra en su camino, no cediendo nunca, pasando á través de los muros aunque se rompa la cabeza.

Al verle con su uniforme, que lleva siempre, con sus ojos de bulldogo que se le salen de la cabeza, que es enorme, se parece á uno de esos antiguos caballeros del orden teutónico, y verdaderamente es uno de ellos. Sus antepasados en las marchas de Brandebourg, atestaban sendos espadaños á los p ganos, y él trata á la baqueta á los alemanes que no tienen fé en él ni en su política, á palos, y á los extranjeros á cañonazos, etc., etc.

La familia imperial, las princesas desfilan en esta galería, en donde despues son estudiados el alemán, y la alemana en sus diferentes posiciones sociales.

El libro se termina con esta patriótica advertencia: «Abramos el ojo, el bueno. Esa jente nos defesta más todavía que antes de 1870.»

F. G.

Asuntos de Aragón

Del Pirineo Aragonés:

«En la tarde de ayer llegaron á esta ciudad, los Ingenieros D. Rogelio de Inchaurreandieta y D. Eusebio de Mendizabal, jefe el primero y afectos ambos á la comisión de estudios de los ferrocarriles del Pirineo. Parece que esta nueva expedición tiene por objeto intentar algunas y muy provechosas variantes en el trayecto comprendido entre Jaca y Canfrac, para cuyo último punto han salido esta mañana acompañados por el amable é ilustrado ayudante de obras D. Domingo Sanz.»

Eso es por lo que suspiramos; porque las variantes sean provechosas.

Nos atrevemos á dudarlo porque para que lo fueran habia de haber variantes en

las corrientes que surcan ciertos intereses ajenos al territorio aragonés.

—El *Diario de Calatayud* hablando de las operaciones del mercado de granos, dice que estas se han verificado á 16 reales menos 1/4 la media fanega de trigo viejo, y la de cebada, á 10.

Perfumería de Fortis, Alfonso I, 27
Cherry tooth Past, pasta dentrífica de la casa Gosnell de Londres.
1005 ca 816

Crónica del día

El señor gobernador civil de la provincia, D. Domingo García, que parece no andar muy bien avenido con todo lo que sea periódicos y periodistas, nos ha hecho un fiaco servicio.

Es el caso que desde tiempo inmemorial se comunicaban noticias á los *reporters*, á las nueve de la mañana, permitiéndoseles, confiando fundadamente en su discreción, que examinaran el correo.

Pues bien, el Sr. García (D. Domingo) ha determinado que las noticias se entreguen en los negociados á la hora más intempestiva para nuestros noticieros y para los empleados del gobierno civil.

Como quiera que á D. Domingo García le era igual aquella que esta hora, no podemos achacar la decisión á motivo razonable, para hacerlo medida general.

Esperamos, por lo tanto, que D. Domingo García variará de consejo.

En cuyo caso, cuenta con nuestro agradecimiento el Sr. García (D. Domingo).

S. M. la Reina Regente, ha aceptado la dedicatoria de la importante obra *Panorama universal ilustrado* que publica en Barcelona el distinguido abogado y literato D. Juan de Marfá.

Trátase en efecto de una obra de sumo interés que ha de obtener gran éxito.

Hace tiempo que dedicamos á esa publicación los elogios que merece, y nos complacerá mucho ver respecto de su resultado, que se cumplen nuestros buenos deseos.

Los dioses han determinado hacer versos.

Lo sentimos por la divinidad. Y por ello, se ha empezado á publicar en Madrid un periódico titulado *El Olimpo*, órgano de todo dios.

Parece mentira! Hasta los dioses se echan á perder.

El periódico se remitirá á los mortales por la *Vía Láctea*.

Bueno, pues, deseamos á los nuevos literatos mucha *Via*.

En carta particular que hoy recibimos de un distinguido amigo nuestro, de Madrid, nos dice que hay esperanzas de que se consiga algo en el asunto de las dehesas boyales, por la circunstancia de que algunos ministros son castellanos, y están directamente interesados en la cuestión.

Por lo visto el Sr. Camacho quiere previamente que se cuente con su asentimiento. Es decir, quiere imponerse él, y no tolera que los demás se le impongan.

No publicamos hoy el extracto de las sesiones de Cortes porque de él nos da noticia nuestro activo corresponsal P.

Ha sido concedida por el ministro de la Gobernación, la autorización necesaria para trasladar el cadáver embalsamado de D. Francisco Jordan, desde el balneario de Urberoga de Ubilla, al cementerio de Torrero de esta capital.

Sin que tomará proporciones alarmantes, gracias á los vecinos y á la guardia civil del puesto, se produjo ayer un incendio en el corral de una casa de Quinto, sin otras pérdidas que el haberse consumido una regular cantidad de leña.

Recomendamos á los agentes de la autoridad que tengan el cuidado mayor posible con lo que de los balcones puede caer á la calle y sobre todo con el riego de las macetas, que acostumbra á ser también riego de los transeuntes.

Hemos recibido varias quejas en este sentido y esperamos que el señor alcalde y los tenientes de alcalde encargarán muy especialmente, á sus subordinados, el mayor celo para evitar que se repitan estos hechos de todo punto censurables.

La comisión provincial en sesión que ha celebrado esta mañana despues de haber resuelto algunos expedientes de quintas, ha despachado otros sobre entrada y salida de acogidos en los asilos provinciales de Beneficencia.

Completamente restablecido de la

caída que sufrió del caballo que montaba el último paseo militar, se ha encargado hoy de su despacho el ilustrado segundo jefe del estado mayor de este distrito y querido amigo nuestro, D. Ramón Planter y Gosser.

Reciba nuestra enhorabuena. En el jardín del café de la Iberia, tendrá lugar esta noche un concierto extraordinario que ejecutará la banda del regimiento de Galicia.

Hoy se pondrá en escena, por primera vez en esta temporada, la gran ópera del maestro Bellini, *Norma*. Según nuestros informes es esta una de las óperas en que las señora Ferni se coloca á igual altura que en *Saffo*.

No es exacto lo que ayer aseguraron algunos periódicos de Madrid y provincias, de haber ocurrido tumultos en la corte.

Con motivo de ser mañana el cumpleaños de S. M. la Reina Regente, habrá á las once, recepción en la capitania general.

En una era de Muel, se quemó anoche una fagina de trigo que pertenecía á D. Ambrosio Cabetas.

Al sitio del siniestro acudieron muchos vecinos y la Guardia civil del puesto.

Por el ministerio de la Guerra, ha sido revocado un acuerdo de esta comisión provincial, que declaró sorteable al mozo Enrique Torres.

El ministerio citado resuelve al mismo tiempo, que el mozo en cuestión, sea declarado soldado condicional.

Los cadáveres de cinco párvulos é igual número de adultos fueron inhumados ayer en el cementerio de Torrero.

Anoche salió con dirección á los baños de Alzola, nuestro distinguido amigo particular, el reputado jurisconsulto excelentísimo señor don Joaquín Martón y Gavín.

De cada día sale mayor número de viajeros para expediciones veraniegas.

Anoche en el tren que se dirige á las provincias del Norte, hubo que aumentar coches á los ya dispuestos, porque no había con ellos suficiente á contener los viajeros.

Entretanto, aquí nos sofocamos de calor.

Lo menos hace 40 grados de temperatura á la sombra.

Lo cual que no le vemos la idem.

La dirección general de Instrucción pública, ha concedido al ayuntamiento de Zuera, una biblioteca popular.

Se ha declarado la viruela en el ganado que en Sástago posee D. Fernando Prat.

Por este motivo y á fin de procurar el aislamiento, ha sido conducido al monte.

Participa á este gobierno el alcalde de La Almunia, que en aquella villa se ha presentado el sarampión, con carácter epidémico.

En la iglesia del hospital provincial tendrá lugar mañana, solemne aniversario por la que fué bellísima y virtuosa señorita D.^a Antonia Lucas Martínez, hija del digno director de aquel centro de beneficencia, y hermana de nuestro querido amigo el joven abogado y periodista D. Rafael Lucas.

Seguramente que el luctuoso acto se verá muy concurrido dadas las simpatías de la malograda señorita y el dolor que su muerte causara.

La sala de vacaciones de esta audiencia, se ocupará mañana del despacho de los asuntos siguientes:

Juzgado del Pilar, sala de lo civil, T. G. contra M. P., sobre incompetencia de jurisdicción; abogados señores Moscoso é Isabal.

Criminal. Juzgado de San Pablo, juicio oral contra J. R. P. y otro, por robo; abogados señores Isabal y Girauta.

Una *vengadora* y otra que no lo es, sino casada con un sujeto á quien la primera prendió entre sus redes, promovieron ayer un escándalo en la calle de la Morería.

El lance no tuvo más consecuencias que una soberbia *paliza* con que la *vengadora* fué agraciada.

Para que te vengas con venganzas.

Ha regresado de Barcelona y Valencia el joven pintor D. Elías García, que ofrece al público de esta capital, sus conocimientos para lecciones á domicilio, y para retratos de todos tamaños, reproducidos del natural y de fotografías.

Recibirá los encargos que le sean hechos, en la calle de D. Jaime I, número 46, entresuelo derecha.

Nuestro particular amigo D. Victoriano Oliete, nombrado recientemente notario de Gelsa, ha salido hoy para Quinto con el objeto de presentar en aquella villa el correspondiente título y tomar inmediatamente posesión de su cargo.

Todas las misas que mañana se celebren en la santa capilla de Nuestra Señora del Pilar, serán aplicadas por el descanso eterno del que fué nuestro amigo el acaudalado capitalista D. Andrés Covarrubias.

Ha sido destinado al ejército de Cuba el capitán de la comandancia de la comandancia de la guardia civil de Huesca, D. Paulino López Magdalena.

Al mismo punto ha sido destinado el capellan del regimiento del Infante, don Baldomero Fresneda.

Se han concedido dos meses de licencia para Panticosa á D. José Maestre, teniente de pontoneros, y á D. Victor Galvan y Frias, capitán del Batallón de telegrafos y ferrocarriles.

Un cochero que atentó contra la autoridad, personificada en un agente de orden público, fué ayer detenido en la estación de Barcelona.

Hoy ha tomado la colación de la dignidad de arcediano de esta santa iglesia, el Sr. D. Florencio Rodriguez.

El día 8 del próximo mes, darán una becerrada en nuestro circo taurino, los empleados de los ferrocarriles del Norte y Mediodía.

La suscripción constará de dos billetes de señora y uno de caballero.

A Dionisio Mariano Dajas le ha sido conmutada por seis meses y un día de prisión correccional, la pena de ocho años y un día de prisión mayor y multa de mil pesetas, á que le condenó esta Audiencia, por delito de falsedad.

Los peluqueros encontrarán en la perfumería de Fortis, Alfonso I, 27, polvos de jabón por libras, de clase inmejorable, así como pasta para las navajas y demás artículos de su profesión.

Para esta tarde á las cinco, está citada la sección tercera del Ayuntamiento para conferenciar con el señor alcalde, sobre un asunto importante, relacionado según se dice con ciertos encabezamientos de consumos.

Dá gusto, por no decir pena, oír lo que de público se dice respecto del caciquismo que los posibilistas están ejerciendo en determinados asuntos del municipio de esta ciudad: caciquismo en virtud del cual si quedan mal parados los intereses municipales, quedan mucho peor los *politiquillos de campanario* que hoy manejan á la ciudad.

Tenemos sobre este asunto detalles *divinos*, con los cuales nos proponemos publicar en breve un extenso artículo, que seguramente será leído con avidez por cuantas personas se interesan por la administración local, y lamentan su actual desbarajuste.

Las GASEOSAS refrescantes aromáticas de ARMISEN, premiadas en la Exposición Aragonesa, son preferidas hace diez años por el público que ha sabido apreciar con el uso, la superioridad de éstas sobre todas las similares. Se venden en paquetes para doce vasos, á un real, y en cajitas elegantes con aromas especiales á dos reales, en la farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, 5, y principales farmacias y droguerías.

100 ca 50-752

LA ORIENTAL, Coso 58.

Jabón medicinal de BREA.

1007 ca 50-506

VALDIÑON, vino seco de mesa

Se vende en todos los principales establecimientos á dos reales botella, sin casco.

1006 ca 40-505

Plaza de Toros.

En los corrales de la misma se compran caballos para el servicio de las novilladas.

Alcance Telegráfico.

Madrid 19 10^h noche.

Parece que muy en breve será disuelta la diputación provincial de Oviedo, y entregados á los tribunales varios de los diputados provinciales.

El Sr. Salmerón marchará á París en

cuanto se cierren las Cortes, y celebrará una conferencia con el Sr. Ruiz-Orrilla:

M.

Madrid 20 9^h15 mañana.

El Sr. Romero Robledo intervendrá esta tarde para alusiones en el debate del *modus vivendi*.

Propónese ser breve, pues no hará más que ampliar las indicaciones que acerca de este asunto, hizo ya con alguna extensión en la discusión del mensaje.

El jefe de los heterodoxos saldrá mañana mismo para San Sebastian.

P.

Madrid 19 20^h11 mañana.

Los Sres. Careaga y Pelayo han sido destinados como abogados del Estado á la administración de Hacienda de esa provincia.

Anoche llegó el ministro de Fomento señor Montero Rios.

P.

Madrid 20 1^h50 tarde.

El Sr. Montero Rios insiste en retirarse del gabinete.

Se acentúan los rumores de crisis.

Dícese que saldrán del ministerio, en cuanto se cierren las Cortes, los ministros de Fomento, Hacienda y Guerra.

En este caso entrarían en Fomento el Sr. Balaguer, y en Guerra el Sr. Salamanca y Negrete.

Para Hacienda sería nombrado el señor López Puigcerver ó pasaría el Sr. Gonzalez (D. Venancio).

P.

Término de Rabal

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 9.º del reglamento de contabilidad recientemente aprobado, queda de manifiesto en esta secretaría, (San Andrés, 13, principal izquierda), el repartimiento de la alfarde correspondiente al año actual, con el objeto de que los señores herederos puedan enterarse de las cuotas que les han sido designadas.

Las horas de oficina son de diez á doce de la mañana. El plazo de exposición terminará el día 24 de los corrientes.

Zaragoza 14 de Julio de 1886.— El secretario, Jorge Jordana.

824 638 15, 20

Anuncio

Por disposición de los herederos fiduciarios de doña Juana de Llera, se suspende la subasta anunciada para el día 21 del actual, de varias fincas radicantes en la Puebla de Alfindén, pertenecientes á la testamentaria de dicha señora.

Zaragoza 18 de Julio de 1886.

Subasta

Por los ejecutores testamentarios de don Faustino Estéban, se pondrá en venta mediante pública licitación, una casa sita en Zaragoza y su calle de San Pablo, núm. 155, bajo el tipo de 3750 pesetas.

El acto se celebrará el día 3 de Agosto próximo, á las once de su mañana, en la notaría de D. Celestino Serrano, calle de Goya, número 7, donde obran los títulos de dominio y condiciones.

Zaragoza 18 de Julio de 1886.

848 828 20, 25, 30, 2. d



Doña Hipólita Dalmau

DE MONFORTE

que falleció el día 21 de Julio de 1885

El miércoles 21 del actual, á las diez de la mañana, se celebrará en la iglesia de La Seo un aniversario por el alma de la misma.

La familia suplica á sus amigos y relacionados la asistencia á dicho acto, por lo que quedarán sumamente agradecidos.

847 364 1d

Tipografía de Zacarías Rodriguez, Coso 61, junto al teatro Principal.

Unico corresponsal encargado en Francia de los anuncios y suscripciones **Don C. A. Saavedra**, Agencia franco-hispano-portuguesa.

ANUNCIOS.

Unico corresponsal encargado en Francia de los anuncios y suscripciones **Don C. A. Saavedra**, Agencia franco-hispano-portuguesa.

Cultos religiosos

Santo de hoy

San Elías profeta, Santos Pablo y Dionisio (español) y Santa Librada (española) y Margarita vgs. mrs.

Santo de mañana

Santas Julia vg. mr. Práxedes virgen y San Justo y compañeros mártires.

SOL.—Sale á las 4 h. 43 m.—Pónese las 7 h. 29 m.

Cultos para mañana. Cuarenta horas

En la iglesia de las Religiosas Terciarias (vulgo Recogidas), de seis y media á ocho.

Corte de María

Se hace la visita á Nuestra Señora del Pilar, en su Santo Templo Metropolitano.

Santo rosario

En el Pilar y demás parroquias á las ocho.

Misa de infantes

En la santa Capilla, á las tres y media. Horas en que se cierra el Santo templo Metropolitano de Nuestra Señora del Pilar.—A las nueve y media.

Funciones religiosas.

Continúa el novenario á Nuestra Señora del Carmen en la iglesia de San Pablo á las seis y media de la tarde, siendo orador D. Alejandro Sinaga, beneficiado de Santa Cruz.

Espectáculos

Teatro Pignatelli

FUNCION PARA HOY.

La ópera «Norma»

A las ocho y media.

Entrada general y á palcos, 50 céntimos.

✠

A las diez y media de la mañana del miércoles 21 de los corrientes, y en la iglesia de San Cayetano, se celebrará un aniversario por el eterno descanso del alma de

D. Leonardo Gaston y Navasal

que falleció en el día 18 de Julio del año pasado.

La viuda, hijos, hermanos, padre político y demás familia, suplican á sus amigos y relacionados la asistencia y rueguen á Dios por el alma del finado. 844 1p 132

✠

El miércoles 21 del actual, á las diez de la mañana, se celebrará en la iglesia del Hospital Provincial, un aniversario por el alma de la señorita

D.ª Antonia Lucas y Martinez

que falleció en igual día del año 1885.

La familia suplica á sus relacionados, se sirvan asistir á dicho acto, y á las misas que por el eterno descanso de la finada, se dirán de siete á once de la mañana del mismo día, en el altar del Santo Ecce-Homo de la iglesia de San Felipe. 846 1d 532

PLATERIA CHRISTOFLE

EXPOSICION UNIVERSAL DE 1878. **GRAN PREMIO** EXPOSICION UNIVERSAL DE 1878.
El único concedido al arte del platero en metales plateados El único concedido al arte del platero en metales plateados

CUBIERTOS CHRISTOFLE

PLATEADOS SOBRE METAL BLANCO.

La marca de fábrica



y el nombre CHRISTOFLE con todas sus letras

Unicas garantías para el comprador

La marca de fábrica



y el nombre CHRISTOFLE con todas sus letras

Unicas garantías para el comprador

Para evitar toda confusion, rogamos á los compradores de nuestros productos que no admitan, como procedentes de nuestra Casa, sean cuales fueren las denominaciones que se les den á las marcas que lleven, sino los objetos que tengan la *Marca de fábrica colocada al margen y el nombre de CHRISTOFLE escrito con todas sus letras.*

CHRISTOFLE y Cia, EN PARIS.

CEMENTO NATURAL DE ZUMAYA.

Remiado en varias exposiciones, á 14 reales quintal de 46 kilogramos.

Los envases de pagan por separado.

CONTAMINA, 20.
1018 ca 30-254

Caja de préstamos.

Hay de venta un buen surtido de lanillas baratas, trajes de verano y de invierno, relojes de oro y plata, muebles, colchones, máquinas de coser sistema «Singer».

Libertad 5.
1002 ca 80-258

Hospitalito, número 8, se venden cuatro colchones y una máquina de coser de sastré; se dará todo muy barato. 835 1s

EL RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO de la Señora S. A. ALLEN



para restaurar las canas á su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito. «UN FRASCO BASTÓ.» Tal es la expresion de muchos cuyos cabellos han sido restablecidos á su color natural y cuya calva se há repoblada. No es un tinte, y de consiguiente es perfectamente inofensivo. Los que quieran rejuvenecer los cabellos y conservarlos toda la vida deberan procurarse inmediatamente un frasco del «Restaurador Universal del Cabello de la Sra. S. A. ALLEN.»

Depósito Principal—114 y 115, Southampton Row, Londr. s.; París y Nueva York; Véndese en las Peluquerías, Perfumarias y Farmacias Inglesas.

En Zaragoza Juan Barril Arcos del Paseo, 12, García Gil hermanos, José Gavarret, Alfonso I, número 27. 1012 ca 726

VINO DE PEPTONA

Nutrición completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestion. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera ninguna alimentacion y siempre que la digestion se verifica de una manera irregular.—Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne.—Peptona de leche.—Chocolate de peptona.

Se preparan diariamente grandes cantidades.

ORTEGA LEON, 13, MADRID.

E. Zaragoza, Farmacia de los Sres. Ríos hermanos, Coso, 33. 855 8da 31-508

LA ZARAGOZANA

Servicio alternado de Diligencias de Huesca á los Baños de Panticosa y viceversa.

Precios convencionales

DESDE EL DIA 1.º DE JULIO

Despacho de billetes

En Zaragoza.—Plaza de la Constitución, 6.
» Huesca.—Fonda del Sol.
» Panticosa.—Establecimiento de baños.
702 s 61-254

Hay de venta una cuba de vino de 20 netros, que se halla dentro de la ciudad, Mártires, 5, principal izquierda. 829 1s

Casta-Alvarez, 34, se vende una casa; el maestro albañil de la Misericordia, dará razón. 815 2pa 30-126

Democracia, 19, se vende carbón flojo, de primera á cinco reales y á cuatro de segunda, los doce kilos. 796 1p 30-126

✠

Todas las misas que se celebren mañana 21 del actual, en la Santa capilla de Nuestra Señora del Pilar, serán aplicadas en sufragio de las almas de

D. Andrés Covarrubias y D'Escoubet

y

D.ª Pilar Laguna de Covarrubias

que fallecieron en 1.º de Marzo de 1885 y 3 de Febrero de 1870.

Sus hijos D. Andrés y D.ª Teresa, ruegan á todos sus amigos y relacionados la asistencia, por cuyo favor quedarán agradecidos. 853 1d 834

Polisulfuro cálcico líquido

Recomendado contra las enfermedades pericitarias de las plantas y principalmente de la vid (Erinosis ó sarna, oidium, mildew.)

UN REAL EL LITRO.

Preparación y venta, Farmacia y Laboratorio químico de Cerrada, Independencia, número 16.

NOTA.—Si el pedido escudiese de mil litros, avise con uno ó dos días de anticipacion. Portes y envases de cuenta del comprador. 409 d 111

ITALIANAS
Pastas finas de sémola

SOPA JULIANA.

PURES

LA MADRILEÑA
San Felipe, 13.
1001 ca 70-503

REDECILLAS
En la peluquería de Lopez, Alfonso I, 33, se acaba de recibir las de gran tamaño, que tanto las deseaban las muchas señoras que se surten en este establecimiento. 852 3s

En la plaza de San An-
dón, número 4, se vende un
armario ropero; la portera
lo enseñara. 845 2s

TIPO-LITOGRAFIA
Artículos de escritorio.

A. A. Olivan é hijo
Coso, 32.

Primera casa en
Tarjetas de visita

ALTA NOVEDAD
1003 ca 20-504

JULIO VERNE
última publicación
«LA ESRELLA DEL SUR»
1.ª y 2.ª parte.

Librería de Julian Sanz
Alfonso I, número 20.
839 2s

COLECCION ARTISTICA
Magnífica publicación en
colores, para los aficiona-
dos á la marquería; dos
números mensuales, 450
pesetas año, en toda Espa-
ña, se admiten abonos Don
Jaime I, número 6 lampis-
teria. 821 8pa 30-256

EL DIARIO DE ZARAGOZA
Las oficinas de Dirección, Redacción y Administración
SE HALLAN INSTALADAS DESDE 1.º DE JUNIO DE 1886
Coso, número 74, bajo, esquina á la calle de los Sitios
FRENTE AL TEATRO PRINCIPAL.
SE RECIBEN ANUNCIOS
en la Administración de EL DIARIO DE ZARAGOZA

Se reciben anuncios de esquelas de defunción á precios excepcionales, para la 1.ª y 4.ª pá-
gina, hasta las diez y media de la mañana, y para la 3.ª hasta las dos y media de la tarde.